

咖啡与文化、咖啡与艺术、咖啡与创作、咖啡与阅读的关系自然融洽 一杯咖啡中展现“沪有引力”

据解放日报 上海的咖啡和其他地方有什么不同？面对这个问题，在上海生活了12年的法国主厨广坦答得飞快：“在法国、在西方，咖啡就是咖啡，顶多加点奶。在上海，咖啡几乎可以和任何东西融合。这就是上海的包容性，它不光吸收，不是复制粘贴，同时也是改变。”

“早上出门我计算了一下，15分钟的路程，遇到了10家咖啡店。”上海有近8000家咖啡店，比全球任何一个城市都多，这个数据让广坦惊讶。

咖啡在上海碰撞出了哪些融合、创造、改变的火花？上周末，作为上海咖啡文化周主打线下活动，“2022年上海咖啡文化生活节”在BFC外滩金融中心开幕。现场有咖啡文化集市、咖啡新品发布、咖啡文化沙龙，有名连锁咖啡品牌、精品咖啡店，也有书店、美术馆的身影。“咖啡+展演”“咖啡+电竞”“咖啡+文创”“咖啡+老字号”等跨界文化元素，让咖啡与高品质生活，碰撞出不一样的精彩。

不一样的咖啡香气

用冷萃咖啡做一款带威士忌酒香的咖啡焦糖布丁，是广坦教给网友的最新食谱。他用到的是在兴业太古汇星巴克海外首家臻选烘焙工坊出售的威士忌桶酿咖啡豆。在上海咖啡文化生活的现场摊位，星巴克推出的两款威士忌桶酿咖啡颇有人气。

带独特香气的咖啡，不光这一杯。和星巴克面对面的，是上海本地品牌津久咖啡与老字号邵万生的联名摊位。喝完威士忌酒香咖啡，转过身就能遇见很有上海特色的糟香咖啡——“屋里厢”。除了特调，津久咖啡首发的一款糟香咖啡豆，是将云南咖啡生豆通过邵万生的金牌糟卤浸泡发酵后再烘干处理，烘焙出咸鲜甜香的咖啡口感。

去年8月，邵万生和津久咖啡在人民广场打造了一间联名咖啡店，推出多款海派咖啡特调：屋里厢、上海姑娘、老克勒、津久里，搭配的是邵万生的经典小食。今年咖啡文化节上，这四款特调又加入了新伙伴：沈大成、三阳南货、黄隆泰。四家老字号对应四款咖啡特调，让海派文化、传统文化与创新工艺碰撞出新的味觉火花。

“80后”唐峰是津久咖啡创始人。“老字号的招牌产品历经百年经久不衰，对新品品质是一种保证；‘国潮’又是当下消费的热点，老字号提供了创新基础。”唐峰说，“海派咖啡”是什么，不同品牌各有答案。

“从某种意义上说，咖啡是文创产业的引流入口。从高运营成本、高客单价到以上海品牌MANNER为代表的开创的平价精品咖啡模式，上海的咖啡业一直在寻求新的业态突破。”唐峰说。

不一样的咖啡文化

“咖啡的属性很有意思，我的画作就像画里的‘咖啡’，它们大多是在等待时间，特别是在咖啡馆里等待的时间完成的。”说一口地道沪语的艺术家赵宏说。

赵宏2016年开始用iPad作画，第一幅画就是在咖啡店画的。画面上，蒂凡尼蓝色的杯子盛着咖啡，没有露脸的女性向着“镜头”用手指比了个心。2021年底上映的电影《爱情神话》，让赵宏的画作“出圈”。电影里的主人公老白是一名画家，电影里用到的几百幅画作，均出自赵宏之手。

8月13日晚举行的上海咖啡文化周“咖啡之夜”上，解放日报·上观新闻发布“咖啡文化盘点”，总结2019年至2021年在电影电视、戏剧舞台、图书出版等领域中与咖啡有关的内容。《爱情神话》名列其中，评语这样写道——咖啡之于上海，如呼吸般自然；电影里，“巨富长”街区

的咖啡馆各有美态，文艺老中青都能找到自己的“菜”。

赵宏说，自己很多作品是在咖啡馆里创作完成的，而女性、咖啡、高跟鞋、猫猫狗狗等具有城市感的元素，也是画中常客，“上海和咖啡有着怎样的关系？套用《爱情神话》里的一句台词，我必须说，没有一杯咖啡的上海，不是一个完整的上海。”

在上海，咖啡与文化、咖啡与艺术、咖啡与创作、咖啡与阅读的关系，自然融洽。上海75家品牌书店在咖啡文化周期间推出“咖香书香在上海”咖啡文化读物展陈，学者、作家走进书店讲述和咖啡有关的故事。作家陈丹燕执导的短片《哨子》在“有美术馆的书店”新华文创·光的空间首次放映，以书籍《上海的金枝玉叶》为灵感的两款特制咖啡也加入书店的咖啡Menu。上海译文出版社与本地品牌永璞咖啡推出“夏日环岛阅读挑战赛”，阅读指定书目并发表读书笔记，就能得到永璞“一周咖啡”的补给，让咖啡为阅读助力。

“2022上海大剧院版昆曲——重逢《牡丹亭》”首演当晚，走进大剧院的观众可以在前厅A+艺术空间咖啡厅，点一杯“梦梅”咖啡特饮，青梅的酸、杨梅的甜、酸梅汤茶底加上咖啡浓香，奏响了海派文化特有的观演“前奏”。

不一样的咖啡引力

“沪有引力”，是小红书从用户笔记中总结的“咖啡文化趋势关键词”之一。2021年，小红书上“上海咖啡店”的相关搜索中，有一半来自上海以外的城市。在“咖啡之夜”发布的这份关键词报告中，小红书分析，作为全球咖啡馆最多的城市，上海咖啡店成为各地咖啡馆主在线学习的标杆，充分展现了“沪有引力”。

“沪有引力”，或许也体现在上海这座城市对咖啡人才的集聚上。上海文化创意产业促进会和上海市食品行业协会咖啡专业委员会共同发起的“2022年度咖啡行业领军人物”评选，从突出贡献、示范效应、社会影响等方面综合评选出10位领军人物，登上“咖啡之夜”舞台。10位咖啡领军人物中，有咖啡连锁品牌创始人、咖啡公益负责人，也有供应链企业家和优秀咖啡师。其中，90后北京姑娘李佳慧的身份是星巴克亚洲市场首位咖啡烘焙大师——在全世界，这一级别的咖啡烘焙大师只有十几位。

将热爱的事情做到极致，就变成了价值。这是上海咖啡文化周给予李佳慧的评语，也是上海咖啡文化传播的精神。

翻开上海咖啡领人物的履历：Tims咖啡中国首席执行官卢永臣是国际咖啡品牌本土化探索者；大正咖啡集团总裁潘君飞是国产咖啡机领导者；三顿半创始人吴骏是“超即溶精品咖啡”首创者；杜嘉宁是中国内地世界咖啡冲煮大赛冠军第一人；陈单奇创立的YSCC云南精品咖啡社群，在过去一年帮助云南咖农达成交易超2000吨咖啡豆，其中精品及高级商业咖啡豆占比达40%；韩玉龙创立的MANNER咖啡品牌，从南阳路2平方米小店迅速成长为全国近500家规模、超百亿元估值的精品咖啡连锁品牌；侯永璞的永璞咖啡，在国内最早推出便携冷萃咖啡液及常温闪萃咖啡液；徐彩钢创立的铭氏食品目前焙炒类咖啡产能为20吨/日，相当于上海8000家咖啡馆每天的总消耗，是上海咖啡产业发展的“幕后英雄”；王滔创立的熊爪咖啡始终致力于拓宽残障人士就业路径，让咖啡更有温度、更显温暖……

依托咖啡产业头部企业、领军人物，不断探索咖啡领域的创新实践、文化表达，咖啡在上海，越来越多元，越来越“上海”。 ■施晨露



8月15日，来自复旦大学、上海交通大学、华东师范大学等多所高校的中外学生代表，走进上海博物馆，观看正在举行的“宅兹中国——河南夏商周三代文明展”，聆听国宝文物“讲述”中国故事。图为当日，一名学生在拍摄展品。

■新华社记者 刘颖 摄

首次全覆盖16个区！8月18日启动网上报名 上海市民艺术夜校秋季班来了

据文汇报 8月15日，上海市民艺术夜校推出秋季课程表。秋季班将采用线上线下联动教学，首次实现16个区全覆盖，在市群艺馆总校外，设立了21个分校和69个教学点，预计开设207期课程。其中，线上直播课程22门，线下互动课程185门，计划招生5000人左右。

针对中青年艺术教育几近空白的情况，上海于2016年创办了市民艺术夜校，面向18到55岁人群开设公益性的艺术课程。六年多时间里，课程一加再加，校区也不断增加。2022年，“打造50个市民艺术夜校服务点”被列入上海市政府为民办实事项目。

记者了解到，市民艺术夜校秋季班继续以总分校模式推进，教学点空间设置更加多元，既有社区文化活动中心、文化馆、美术馆、图书馆、博物

馆，也有商圈、楼宇、园区，甚至开到了“一江一河”美丽滨水空间。

比如，闵行拓展了11个街道及莘庄工业区文体中心常规教学点，并开设闵行区图书馆、莘庄工业区中版基地、浦江镇青少年社区文化活动中心、古美路街道及吴泾镇社区党群服务中心特色教学点5个。长宁区将教学点设置在周边青年人群较多的商厦及社区文化活动中心。黄浦区则将夜校开进苏州河畔“一江一河”交汇处的樱花谷驿站——外滩街道党群服务站，推出时尚美妆课程。

上海淮剧团成为夜校中首家既是授课方又是教学点的国有文艺院团，将带人们走进“戏曲折扇”的世界。“百戏杂陈”“名家荟萃”的上海大世界开出“声乐合唱训练”及“舞台表演与发声入门工作坊”课程，助力市

民演艺梦想开花。上海文物商店创新“文物系列主题小讲座与传统手艺互动体验”模式，推出“十二月花神”系列文物手工线上课程。

在课程内容设置上，秋季班主打具有地域特色的传统文化及非遗课程。比如，虹口区在精武体育总会开出蜚声海内外的精武迷踪拳课程，让更多人在强身健体中深入体验传颂至今的精武精神。奉贤的“贤艺课堂”主推江南孙氏二胡艺术、铜瓷技艺等非遗课程，以及初识紫砂、茶艺等生活美学课程。杨浦分校将分享历史悠久的“江湾面花”——面塑。

秋季班于8月18日启动网上报名，线上直播课程面向长三角居民。市民艺术夜校在上海数字文化馆上同步开通免费线上体验课程，与线上直播课程联手打造线上夜校。 ■李婷

《庄子》不是庄子写的 “中华经典通识”丛书首批五种出版

据解放日报 “让经典成为通识”，这是由中华书局出版，复旦大学教授、复旦大学中华文明国际研究中心主任、复旦大学图书馆馆长陈引驰主编的“中华经典通识”丛书打出的宣传语。何为经典？陈引驰开了个玩笑：马克·吐温说，经典就是人人都觉得应该读但没读过的书。

8月15日，“中华经典通识”丛书首批五种与读者见面。作者都是该领域卓有建树的学者：清华大学教授张国刚写《资治通鉴》通识、华东师范大学教授竺洪波写《西游记》通识、上海师范大学教授詹丹写《红楼梦》通识、复旦大学教授郭永秉写《老子》通识，陈引驰执笔《庄子》通识。

“这套‘中华经典通识’，首先所提供的，是关于经典最基本、最重要的知识，然后上升到‘智慧’的层面。比如我写这本《庄子》通识，不单着眼于《庄子》本身，而是从老子的对比、儒道的对比，甚至是与世

界其他文化的对比中来谈《庄子》所体现的‘智慧’。”陈引驰说。

“通识”，是近年来流行的概念，各大高校开设了通识课程；典籍导读类的图书在市场上亦有各式品种，从早期的《百家讲坛》到后来的视频网站、知识付费课程等，经典的重新阐释和解读，一直层出不穷。“中华经典通识”丛书有何特色？中华书局上海聚珍文化公司副总经理、丛书策划人贾雪飞说，詹丹的一句话让她颇有共鸣——没有学术的普及是没有灵魂的。陈引驰确立的标准则是为经典找到合适的作者，也就是对这部经典有专门研究并出过相关著作的作者，从而保证整套丛书的品质和权威性。

詹丹说，普及书有两种写法，一种是“魔术师的揭秘”，另一种如同体育比赛的规则讲解，带领读者入门，他追求的是后者。新书封面上有一句“跟着詹丹教授读通《红楼梦》”，有人错读成了“通读《红楼梦》”，詹丹认

为，这恰是他的本意：只有先“通读”原著，才有“读通”的可能，最后才有可能形成“通识”和“共识”。

“‘中华经典通识’丛书的初衷，就是要让读者尤其是年轻人对这些书真正地亲近起来。因此，一方面要用略为轻松的笔调去写，不能过于沉重滞涩，但又不能放弃学术的严谨性和前沿性。我这本小书一开始就想好，决不取一些即查即得的常识，随便写点东西去取悦甚至谄媚读者，我是把读者当成对话者甚至是对手看待的。”郭永秉说。

“《庄子》这本书是不是庄子写的？如果光说结论很简单：不是。我以前在讲座中说到这个问题，很多读者感到惊讶。但这不是标新立异的见解，实际上应该是一种通识。怎么让读者接受这样的通识？这就要从《庄子》这本书的形成过程谈起。希望这套‘中华经典通识’丛书带给读者的是切实的知识。”陈引驰说。 ■施晨露